



互嵌互融同发展 通达辽阔共繁荣 全力创建全国民族团结进步示范市

□郭洪申

通辽市深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对内蒙古的重要指示精神，深刻领悟“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线”的重大意义，紧扣办好两件大事，围绕“互嵌互融同发展 通达辽阔共繁荣”，全力创建全国民族团结进步示范市，为守护模范自治区崇高荣誉贡献通辽力量，展现通辽担当、呈现通辽风采。

通辽市位于内蒙古自治区东部，是中华文明三大源头之一西辽河文明的核心区域，总面积59535平方公里，有汉族、蒙古族、满族、回族等43个民族，总人口287.3万，是典型的多民族聚居地区。5000多年前，这里就有“哈民”“南宝”的先民繁衍生息，农耕文化、草原文化和渔猎文化在这里交汇共生，各民族在这里交往交流交融。



科技人员在鸡心果基地了解种植情况。 高浩天 摄



通辽市博物馆走进新城第一中学开展“源起西辽河 文博溯北疆”——系列社教活动。 程赢 摄



科尔沁马拉松欢乐开跑。 张启民 摄

牢牢把握新时代党的民族工作正确方向
强化政治引领

通辽市作为全区少数民族群众比重最大、全国蒙古族人口最集中的地级市，创建全国民族团结进步示范市具有重要意义。通辽市委以坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度自觉，在政治建设和党的建设中聚焦主线，不断加强和完善党对民族工作的全面领导。将铸牢中华民族共同体意识纳入全市“十四五”总体规划和2035年远景目标，贯彻落实到改革发展稳定工作的全过程各方面。印发《关于全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线若干措施的任务分工方案》，在重大会议报告和“两代表一委员”调研监督等活动中全面贯彻主线要求。牢牢把握民族团结进步创建工作的根本方向，把创建全国民族团结进步示范市作为一项“特殊重要任务”顶层部署、高位推动，对标创建标准层层签订“军令状”，整合精干力量专责推进。在干部教育中突出主线要求，中央民族工作会议精神和铸牢中华民族共同体意识占各级党校、行政学院、社会主义学院主体班次培训课程的20%以上，市旗镇村培训实现全覆盖。创新落实“两个纳入”，组织全市8337个基层党组织争创铸牢中华民族共同体意识“星”，把“四个特别”贯穿干部选育管用全过程，全市110个苏木乡镇（街道）、2359个嘎查村（社区）全部配备专职民族工作干部。在各层级广泛深入开展“感恩党、听党话、跟党走”群众教育实践活动，算好算清发展账、惠民账，教育引导各族群众牢记“六句话”的事实和道理，把铸牢中华民族共同体意识写入部门“三定”方案、各行业协会、社会组织章程、村规民约和市民公约。出台《关于推进创建全国民族团结进步示范市的决定》，市、旗两级成立铸牢中华民族共同体意识促进会，在全社会形成共同关注、广泛参与中华民族共同体建设的强大合力。

全面推进中华民族共有精神家园建设
增进文化认同

通辽市坚持在文化建设中聚焦主线，全面构筑中华民族共有精神家园。依托爱新烈士陵园、毛泽东像章珍藏馆等基地展馆，持续加强“五史”教育，传承红色基因，赓续红色血脉，培育践行社会主义核心价值观。研究阐释西辽河文明所蕴含的共同理念。深化与中科院等方面合作，定期举办西辽河文化研讨会、西辽河文化节，倾力挖掘打造以哈民遗址为代表的“四大考古名片”，探索和整理各民族交往交流交融的历史故事，有形有感有效阐释中华民族共同体形成和发展。以“两个打造”擦亮“北疆文化”品牌，制作《多彩通辽 融合画卷》等新媒体作品，编篡《文明太阳升起的地方》《通辽市各民族交往交流交融实录》等精品图书，推出《彩云飘落的地方》《家书》等文艺佳作。组织晋晋木版画等中华优秀传统文化巡迴展演，推动马力格尔等民族传统艺术形式创造性转化、创新性发展，让各族群众在共享文化建设成果中形成人心归聚、精神相融的强大精神纽带。挖掘历史记忆，深化宣传教育，建设铸牢中华民族共同体意识实践教育基地20个，讲好人民艺术家苏德杰、马背上的法官那顺、“三千五百里建奇功”等民族团结故事，全景展现通辽各族人民守望相助、团结奋斗的拼搏历程，充分阐释各民族“你中有我，我中有你，谁也离不开谁”的生动史实。坚定不移全面推行使用国家统编教材，以语言相通促心灵相通、命运相通。全面提高各族青少年掌握和使用好国家通用语言文字能力。2024年秋季学期实现全市原民族语言文字授课的106所小学、初中、高中近5万名学生推行使用国家统编教材全覆盖。



“我身边的民族团结进步故事”人物——梁立伟和大家一起学习。 包金锁 摄

全力推动各族群众共享现代化发展成果
聚焦三个意义

通辽市聚焦“三个意义”，在经济建设中聚焦主线，激励推动各族人民共同建设现代化。推动“五大任务”提质增效。主动扛起科尔沁沙地歼灭战主战场责任。在生态文明建设中聚焦主线，守好各民族永续发展的绿水青山。2066万亩严重沙化土地得到有效治理，改写了“沙进人退”的历史。各类防治沙生态产业年产值达到39亿元，让各族群众共享绿色发展红利。全面完成国家煤炭保供任务，社会大局持续安全稳定，在维护国家“五大安全”中贡献了通辽力量。“通辽肉牛”品牌价值居全国畜产品区域品牌首位，打造千万亩现代节水高产农业示范区，粮食总产稳定在189亿斤以上，全市粮食总产实现“二十连丰”，位列全国地级市第6位，为维护国家粮食安全作出突出贡献。在发展新质生产力上有新作为。加快农牧业创新提质，推动制造业振兴崛起，做强支柱产业群，推动各族群众在资源开发、产业培育中充分受益。主动引导服务业升级提质，通过繁荣就业创业促进各族群众迈向共同富裕。以新能源开发为牵引打好“绿电牌”，承接产业转移，促进产业转移，加快装备制造产业培育。在改善和保障民生中凝聚人心。从解决各族群众急难愁盼问题入手，将铸牢中华民族共同体意识深深植入就业、养老、卫生、教育等公共服务领域薄弱环节。紧盯“六个工程”为各族群众排忧解难。毫不放松巩固脱贫攻坚成果，确保不发生规模性返贫。近3年，累计争取少数民族发展任务资金1.92亿，实施项目191个。今年上半年，全市GDP实现683.1亿元、同比增长3.8%，争取上级以工代赈资金项目9个、3618万元，发放劳务报酬1000余万元，投入乡村振兴衔接资金和京蒙协作资金12.7亿元，实施项目323个，苏木乡镇和嘎查村养老服务设施分别开工28个和478个，农村牧区最低生活保障标准提高5.93%，切实营造“一起干一起富一起享成果”的生动局面。



鸡心果大丰收。 包金锁 摄

积极推动各民族广泛交往交流交融
优化“互嵌式”发展



沙漠族友。 却吉 摄

不断提升民族事务治理能力和水平
防范风险隐患

通辽市坚持将铸牢中华民族共同体意识纳入共建共治共享的社会治理总体格局，以深化基层治理之治持续巩固民族团结的良好局面。在全市率先建立“四所一庭”协作联动工作机制，创新实施“无讼无访”嘎查村（社区）“双建”行动。各旗县市区全部成立“石榴籽调解工作室”，切实保护各族群众合法权益，全市社会矛盾纠纷化解率达到98%。将防范化解民族领域风险隐患纳入市域社会治理、平安通辽建设重点工作，常态化开展网络意识形态专项治理，依法严厉打击利用网络挑拨民族关系、煽动民族情绪、破坏民族团结的言行，构建维护民族团结、社会稳定的“铜墙铁壁”。建立健全党内法规前置审核、备案审查机制，常态化开展《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》等涉及民族工作法规实施情况的执法检查。按照主线要求，做好规范性文件清理和地方性法规的立改废工作，铸牢中华民族共同体意识法治基础得到进一步夯实。千房同蒂，千子如一。通辽市将牢记习近平总书记殷殷嘱托，团结带领全市各族人民不忘初心、感恩奋进，更加全面深入具体地把铸牢中华民族共同体意识贯彻到各项工作中，把通辽市建设成为各族群众手足相亲、守望相助的美好家园，奋力书写中国式现代化通辽新篇章。



生态宜居新农村。 刘志新 摄



“民族法治宣传周”宣传活动。 高岩峰 摄



通辽第二届西辽河文化节。 吴迎春 摄



奈曼旗苇莲苏乡兴安庄村沁沙地歼灭战项目区。 沈志新 摄



义务植树。 佟惠雯 摄